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Referat fra repræsentantskabsmøde d. 30. oktober 2021 i Odense 

 

Dagsorden: 

1. Velkomst 

2. Valg af dirigent 

3. Valg af to stemmetællere 

4. Orientering fra Hovedbestyrelsen 

5. Den reviderede årsrapport fremlægges til godkendelse 

6. Forslag om vedtægtsændringer samt andre indkomne forslag 

7. Orientering 

8. Eventuelt 

 

Ad 1: Velkomst 

Lars Ahlburg byder velkommen til repræsentantskabsmødet. Dejligt at se så 

mange efter en lang periode med corona. Hovedbestyrelsen (HB) skal give en 

status på arbejdet, og derefter skal regnskabet fremlægges til godkendelse. 

Dernæst har vi vedtægtsændringsforslag til behandling. 

 

DDL har gæster fra udlandet med i dag fra DDL’s internationale samarbejder i 

Rwanda og Ghana. En særlig velkomst til dem.  

 

DDL ønsker at drøfte medlemskort under orientering. DDL vil gerne have input fra 

alle delegerede til det videre arbejde. 

 

Ad 2: Valg af dirigent 

 

Anne Vikkelsø bliver valgt med applaus. 

Anne Vikkelsø: Tak for valget. Først skal vi sørge for, at formaliteterne er i orden. 

Indkaldelsen er rettidigt udsendt d. 6. juli 2021. Senere vil jeg gå i dybden med, 

hvordan vi griber dagen i dag an.  

Når man får ordet, bedes man præsentere sig med navn og forening af hensyn til 

referenterne. 

 

Ad 3: Valg af to stemmetællere 

Andreas Styltsvig fra 1866 og Kenneth Borg fra Tegnbølgen blev valgt som 

stemmetællere med applaus. 

 

Ad 4: Orientering fra Hovedbestyrelsen 
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Side 2 

 

Lars Ahlburg: Der har været to store ting, der har påvirket DDL’s arbejde siden 

landsmødet. Den ene har været corona og den følgende nedlukning af sekretariatet. 

Medarbejderne har været nødsaget til at arbejde hjemmefra.  

 

Derudover har DDL fået ny sekretariatschef, og i den anledning er der blevet set 

nærmere på DDL’s arbejdsopgaver, og der er sket en omstrukturering af arbejdet på 

sekretariatet. 

 

DDL er nu ca. halvvejs igennem perioden til næste landsmøde, dvs. at halvdelen af 

tiden er tilbage til at arbejde videre med det strategiske arbejdsprograms seks 

indsatsområder: Dansk tegnsprog, Tegnsprogstolkning, Stærkt fællesskab, 

Solidaritet for alle, Lige muligheder i samfundet og Politisk slagkraft. 

 

Dansk tegnsprog 

DDL har tidligere på året udgivet rapporten ”Status på dansk tegnsprog”, hvor vi har 

taget temperaturen på, hvordan det går med dansk tegnsprog. Senere skal vi lave 

en handlingsplan for dansk tegnsprog, og rapporten skal sikre, at vi har fakta på 

plads. 

 

Rapporten omhandler ni områder: Tilgængelighed, Børn og familier, Dag- og 

botilbud, Foreninger, Døvemenighederne, Kultur og medier, Voksenundervisning, 

Undervisning i dansk tegnsprog samt Forskning. 

 

Udover selve rapporten har vi lavet ni korte resumeer, som også kommer på dansk 

tegnsprog. Nogle er allerede udgivet, og andre kommer senere. Der er et resumé for 

hvert afsnit i rapporten.  

 

WHO (Verdenssundhedsorganisationen) har i forbindelse med Verdens Høredag 

2021 udgivet en verdensrapport om hørelse. WFD (Døves Verdensforbund) har, 

bl.a. gennem deres næstformand Kasper Bergmann, været involveret i arbejdet og 

deltaget i møder med WHO. Rapporten er den første af sin slags.  

Lars fremhæver to anbefalinger fra rapporten, som er vigtige: 

 

1. Vigtigt med adgang til tegnsprog, tegnsprogstolkning og undertekster 

2. Vigtigt, at regeringer og myndigheder arbejder tæt sammen med 

døveorganisationerne 

I ”Status på dansk tegnsprog” har DDL set på alle dag- og botilbud for døve, især på 

personalets tegnsprogsundervisning, og der er stor forskel på, hvor meget 

tegnsprogsundervisning personalet får. DDL ønsker et tegnsprogsløft af hele 

området. Indtil nu har vi kun fået positiv feedback fra dem, som vi har været i 



 

 

 
 

 
Side 3 

 

kontakt med. Vi er i gang med at lave flere aftaler med de forskellige tilbud. Det er 

vigtigt for døve, at der er mulighed for en flydende og uhindret kommunikation på 

dansk tegnsprog med personalet. 

 

Børneområdet 

Børneområdet giver anledning til bekymring. Vi mener, det er vigtigt, at døvfødte 

børn får tilbud om tegnsprog, og det sker ikke i alle tilfælde i dag. Vi ønsker 

desuden, at der skal foretages en uvildig undersøgelse. Der er udkommet rapporter, 

hvor man kan se, at afsenderen ønsker at påvirke resultatet med sin egen holdning. 

Nogle organisationer mener, at døve børn ikke skal lære at tale tegnsprog, men kun 

modtage tale- og høretræning. 

 

Tegnsprogstolkning 

Det er et stort område, og det er også det område, der tager mest af DDL’s tid og 

resurser.  

Vi har i flere år presset på for at få regeringen til at fremlægge sit udspil til 

omorganisering af tolkeområdet. Det er et kæmpe problem, at ministeren ikke har 

gjort noget. Derfor er DDL i gang med at beskrive, hvordan vi mener, at området 

skal organiseres, og hvordan lovgivningen skal være. Vi er ikke sikre på, at 

ministeriet forstår problemerne på området, og derfor kommer vi nu med vores eget 

udspil.  

 

DNTM’s og STUK’s udbud: Vi er spændte på at se, hvad resultatet bliver. Først var 

der en høringsrunde, hvor de forskellige organisationer blev adspurgt. Vi reagerede 

på flere ting, bl.a. på timeprisen, som i første udkast var på 460 kr. Vi protesterede 

voldsomt, og prisen blev hævet til 600 kr. Så vi fik faktisk ændret nogle ting fra det 

første udkast. 

 

I denne uge har vi igen været i dialog med DNTM. DNTM meddeler, at de ikke er 

bekymrede for den kommende periode. 

 

Et nyt lovforslag fra Socialministeriet har været i høring. Det handler om, at 

forskellige myndigheder kan gøre brug af Tolkeportalen til at bestille tolk. Vi har fulgt 

med i de bekymringer, det har afstedkommet, hvis jobcentrene tilslutter sig 

rammeaftalen og Tolkeportalen. Det er uklart, hvad der sker med priserne, idet 

jobcentrene følger en anden bekendtgørelse med andre priser. Det er stadig ikke 

afklaret. Vi har rykket gentagne gange for svar. Vi kan ikke melde noget endeligt ud, 

før vi har et klart svar fra ministeriet. 

 



 

 

 
 

 
Side 4 

 

Døve tegnsprogstolke er også et område, vi har fokuseret på. DDL har tidligere haft 

et projekt, hvor vi uddannede døve tegnsprogstolke. De blev færdige i 2015 og blev 

certificeret af DNTM. Vi har fået en del henvendelser fra døve tegnsprogstolke, som 

fortæller, at det er blevet sværere at få bevilget døv tegnsprogstolk via DNTM. Det 

samme oplever FDDB. Vi samarbejder med FDDB, og i næste uge har vi et fælles 

møde med DNTM, hvor vi vil tage det op. Vi ønsker en evaluering og undersøgelse 

af området for at få skabt et overblik. Vi håber på at få et samarbejde med DNTM 

om dette.  

 

Vi har desuden fået henvendelser fra folk, der ønsker at uddanne sig til døve 

tegnsprogstolke, så vi vil gerne undersøge, om de nuværende døve tegnsprogstolke 

har arbejde nok, eller om der er mangel på døve tegnsprogstolke. 

 

Pressemøder i forbindelse med corona, som blev tegnsprogstolket: Der opstod en 

diskussion om kvaliteten af tolkningen, og det var noget, som vi i DDL tog op. Det er 

offentlige pressemøder, og det er vigtigt, at kvaliteten af tolkningen er i top.  

 

Vi har desuden deltaget i en CEFR-konference, hvor vi har drøftet med relevante 

partere, hvordan vi kan udvikle et værktøj, der kan måle niveauet af 

tegnsprogskompetencer i dansk tegnsprog. 

 

Vi har modtaget rigtigt mange henvendelser fra medlemmerne om problemer på 

tolkeområdet, hvor vi efterfølgende er i dialog med myndighederne og i visse 

tilfælde hjælper medlemmerne med ankesager. 

 

Fjerntolkning: Der er problemer med at få bevilget tolkning fra de forskellige 

myndigheder. 

 

Der sker så meget på tolkeområdet, og som døv kan man blive i tvivl om, hvad ens 

rettigheder er, og hvilke muligheder man har. Derfor har vi lavet videoer på 

tegnsprog, hvor vi informerer døve om deres rettigheder. De bliver lagt op på DDL’s 

hjemmeside snart.  

 

Vi har mange samarbejdspartnere indenfor tolkeområdet, bl.a. Høreforeningen, 

FDDB, LDT og tolkeforeningerne, som vi samarbejder med.  

 

Stærkt fællesskab 

På sidste landsmøde kom der et konkret forslag fra foreningerne om at ansætte en 

fællesskabskonsulent, og stillingen er nu besat. Fællesskabskonsulenten er godt i 

gang med sit arbejde og med at besøge foreningerne.  
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Coronapuljer: DDL fik penge fra DH til målrettede sociale aktiviteter, som I som 

foreninger har kunnet søge til forskellige sociale aktiviteter. Jeg vil gerne give jer 

foreninger en kæmpe ros for at være kreative. Jeg har selv fulgt med, og der har 

været madlavning, banko, foredrag – der er sket rigtigt meget ude i foreningerne. 

  

DDL har ca. 100 frivillige, som arbejder i forskellige projekter, f.eks. vores hotline, 

besøgstjenesten, Bryd Isolationen mv. Vi er rigtigt glade for alle de mange frivillige, 

som yder en kæmpe indsats. De gør en stor forskel for DDL’s arbejde og for døve 

her i Danmark. Det er fantastisk.  

 

DDL har oprettet en ny frivilligpris, fordi vi ønsker at anerkende den frivillige indsats. 

Den første pris er uddelt, og den gik til Freddy Rasmussen og Mischa Bøgvald fra 

Næstved Døveforening, bl.a. fordi de sørgede for at få medlemmerne med via 

Messenger og videotelefoni. Der opstod et kæmpe fællesskab, og de fandt på nye 

måder at skabe fællesskaber på. Det var et flot initiativ, og derfor modtog de prisen 

sidste år. 

 

Sparring med medlemsforeninger: Vi sparrer f.eks. med bestyrelsesmedlemmer, og 

vi giver rådgivning i forbindelse med ansættelser i foreningerne.  

Kommunikationen mellem medlemsforeningerne og DDL skal styrkes – det står i 

arbejdsprogrammet. Vi er i gang med at planlægge, hvordan den kan styrkes. Vi 

inviterer snart medlemsforeningerne til en workshop, hvor vi har mulighed for 

sammen at drøfte kommunikationen og få afstemt forventningerne til hinanden.  

Vi skal have en klar struktur og plan for kommunikation på sociale medier, e-mails 

etc.  

 

Solidaritet for alle 

DDL har forskellige projekter, og vi har været heldige at få flere forlænget.  

 

Ældrevejledningen får 1,2 mio. kr. på finansloven, og vi ønsker, at vores øvrige 

projekter ligeledes skal på finansloven, så projekterne på lige fod med 

ældrevejledningen bliver permanente. Vi har møder med flere politikere om dette.  

 

Døves Retshjælp er et nyt projekt, hvor døve kan henvende sig til døve jurister, der 

sidder klar til at tage imod og rådgive og vejlede. Det har været en stor succes, og 

der er lang venteliste. Og vi kan tydeligt se, at der er et stort behov for dette tilbud. 

 

Vågetjeneste: Terminale døve kan have behov for at have en tegnsprogstalende 

person ved sin side. Døves Kirke tilbyder dette, men kun i Østdanmark. Vi ønsker at 

skabe et tilsvarende tilbud i Vestdanmark, og vi har flere ansøgninger ude. 
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Vi har internationale projekter i otte forskellige lande i Østafrika, Vestafrika, Jordan 

og Vietnam, hvor vi er med til at skabe positive forandringer, og vi kan se, at der 

sker en udvikling. Vi har tre medarbejdere, der er tilknyttet det internationale team.  

 

Ældreundersøgelse: HB har vedtaget, at der skal foretages en ældreundersøgelse 

blandt alle ældre døve over 60 år. I Danmark har vi Egebækhus og Ulleruphus, som 

igennem mange år har været plejehjem for døve. Begge steder har gennem en 

længere periode haft tomme boliger. Samtidig tilkendegiver flere ældre døve et 

ønske om oprettelse af lokale plejetilbud. DDL ønsker derfor et overblik over, om 

ældre døve i deres fremtidige plejehjemsvalg primært ønsker et tegnsprogsmiljø 

eller at kunne blive i deres nærområde. 

 

Bent Brøndum, HB supplerer: For ca. 10 år siden blev ældre døve spurgt til deres 

ønsker, og dengang ønskede de fleste at være i et tegnsprogsmiljø. Mange siger i 

dag, at de gerne vil blive i nærområdet og ikke ønsker at flytte på plejehjem for 

døve. Undersøgelsen forventes færdig i sommeren 2022. DDL informerer undervejs 

i undersøgelsesforløbet.  

 

Legater til medlemmer: DDL har modtaget forskellige fondsmidler, hvilket gør det 

muligt at uddele legater til en værdi af 10.000 kr. til døve. Uddelingen sker i 

december 2021.  

 

Deltagelse i Human Rights Forum i forbindelse med WorldPride 2021 i København: 

I forbindelse med WorldPride i København var der arrangeret en 

menneskerettighedskonference, hvor DDL deltog. Konferencen omhandlede 

LGBT+rettigheder.  

 

Deltagelse i European Women’s Forum: Lea Hyldstrup fra HB repræsenterede DDL. 

EUD vil gerne samarbejde med de respektive EU-lande i forhold til kvinders 

rettigheder. Mange forestiller sig, at vi er ens i Europa, hvad angår kvinders 

rettigheder, hvilket ikke er tilfældet. I Danmark har vi to kvindeforeninger: Ladylike 

og Kvindeforeningen i København. I mange lande er der ingen kvinder i diverse 

bestyrelser og udvalg. Her i Danmark kan vi være stolte af vores repræsentation af 

kvinder på sådanne poster.  

 

Lige muligheder i samfundet 

Information på tegnsprog om corona: Undervejs i coronapandemien sendte 

myndighederne mange informationer ud til befolkningen. Ingen af dem fandtes på 

dansk tegnsprog, og ingen myndigheder havde fokus på døves tilgængelighed. DDL 

fik midler fra bl.a. DH og har løbende lavet mange videoer med information om 

corona på tegnsprog.  
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DDL har været i dialog med Sundhedsstyrelsen for at gøre opmærksom på den 

manglende tilgængelighed. For nuværende er DDL i dialog med Sundhedsstyrelsen 

omkring, hvordan de fremadrettet vil sikre, at døve får viden og informationer. Det er 

Sundhedsstyrelsen forpligtet til at sørge for. 

 

Folketinget har kontaktet DDL, fordi de har en vision om at hæve tilgængeligheden 

generelt, sådan at det også for døve og hørehæmmede bliver muligt at følge med i 

folketingsdebatter. De undersøger lige nu mulighederne for bl.a. tekstning. 

Tekstning er ikke nok i forhold til døve, som også har brug for tegnsprogstolkning, 

f.eks. i forbindelse med finanslovsforhandlinger.  

 

Døvefilm får hvert år midler fra finansloven. Desværre bliver beløbet mindre og 

mindre. DDL samarbejder med Døvefilm for at få bevilliget flere penge. Finansloven 

for 2022 er ikke på plads endnu, og vi håber, det lykkes at skaffe flere penge. DDL 

har været i dialog med forskellige politikere om problemet.  

 

DDL har været på forskellige virksomhedsbesøg for at fortælle om mulighederne for 

at ansætte døve medarbejdere. Det handler om diversitet, og om hvordan også 

døve bedre kan blive integreret på arbejdsmarkedet.  

 

D. 16. november er der kommunalvalg. DDL har produceret postkort og lavet 

forskellige videomaterialer om valget. Videoerne bliver snart tilgængelige på DDL’s 

hjemmeside.   

 

DDL har et fortløbende samarbejde med Digitaliseringsstyrelsen om oversættelse af 

deres materialer til tegnsprog. NemID bliver snart til MitID. I den forbindelse laver 

DDL i samarbejde med Digitaliseringsstyrelsen oversættelser af deres materialer til 

dansk tegnsprog.  

 

DDL og Aarhus Kommune har flere gange samarbejdet om oversættelser af 

materialer til dansk tegnsprog. Kommunen ønskede under corona at lave 

videomateriale på dansk tegnsprog om deres vaccinationsindsats. 

Aarhus Kommune har igen kontaktet DDL og denne gang med et ønske om at 

tegnsprogsoversætte en del af deres informationsmateriale ifm. kommunalvalget.  

 

Samarbejde med Castberggård: DDL har i samarbejde med Castberggård 

gennemført en tegnsprogsfestival for døve, som var en stor succes.  
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Samarbejde med Hammermøllens Teatergruppe: De mange tegnsprogstolkede 

pressemøder i forbindelse corona har skabt stor synlighed om dansk tegnsprog. 

Hammermøllens Teatergruppe kontaktede DDL, fordi de gerne ville gøre deres 

forestillinger mere tilgængelige for døve og ønskede at tegnsprogstolke en af 

forestillingerne. 

 

Politisk slagkraft 

DDL prøver hele tiden at være synlige i det danske samfund, i medierne og i 

pressen. DDL etablerede et samarbejde med ølbryggeriet Mikkeller om en 

tegnsprogsøl i forbindelse med dansk tegnsprogsdag d. 13. maj 2021. I forbindelse 

med den internationale tegnsprogsdag d. 23. september var to døve bartendere hos 

Mikkeller.  

 

DDL søger at styrke samarbejdet med DDU. DDU har derfor mulighed for at deltage 

i HB-møderne som observatører. 

 

DDL har et stort internationalt samarbejde bl.a. i DNR og EUD.  

DDL er ligeledes repræsenteret i WFD.  

 

DDL ansatte pr. 1. januar 2021 en ny sekretariatschef, Claus Staunstrup Nilsson. 

Claus har justeret DDL´s strategi og arbejdsprocesserne for sekretariatet. 

Sekretariatet har travlt og udvikler sig hele tiden. Før har DDL defineret sig som 

værende en interesseorganisation, men døve er også en kulturel og sproglig 

minoritet, og derfor fokuserer vi nu også på menneskerettighederne.  

 

Danske Handicaporganisationer (DH) har et forretningsudvalg, og DDL har indstillet 

Lars Ahlburg som repræsentant til FU’s bestyrelse. Der er ikke valgkamp, og Lars 

Ahlburg indtræder derfor i DH’s forretningsudvalg.   

 

I Rådet for Menneskerettigheder har DDL fået en observatørplads, som Claus 

Staunstrup Nilsson varetager.  

 

Gennemgangen her var et overblik over, hvad vi har nået indtil nu, og hvad vi er i 

gang med. Vi har nu perioden frem til og med 2023, hvor vi skal i gang med endnu 

ikke påbegyndte initiativer.  
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Spørgsmål til arbejdet siden landsmødet  

 

Dansk tegnsprog: 

Filip Verhelst, Horsens Døveforening: Ros til DDL for arbejdet indtil nu. Filip 

understreger, at DDL bør være endnu mere opmærksomme på Sundhedsstyrelsen i 

forhold til deres forpligtelse overfor døve børn.  

 

Elisa Klejs Madsen, Aarhus Døveforening: Er enig med Filip og ønsker at 

påpege, at Sundhedsstyrelsen og Socialstyrelsen bør kende til tillægshandicap 

udover døvhed. Der mangler viden om døve med tillægshandicap. Behovet for viden 

gælder både for døve og hørende forældre til døve børn med tillægshandicaps.  

 

Lars Ahlburg: Tak for input og forslag. DDL er helt enige i, at fokus på døve børn er 

meget vigtigt og et svært område. Det er en svær udvikling, og vi håber på en god 

dialog med politikerne. DDL tager jeres input med i vores videre arbejde.  

 

Tegnsprogstolkning: 

Thomas Knapp, Horsens Døveforening: Vedrørende DNTM’s udbud: Det er godt, 

at DDL har presset på, da mange er bekymrede. Thomas ønsker at vide, om de 

delegerede må videregive de informationer, som Lars Ahlburg gav i beretningen? 

 

Elisa Klejs Madsen, Aarhus Døveforening: DNTM’s udbud: Hvis flere kommuner 

ikke vil tilslutte sig Tolkeportalen, hvad gør DDL så? Problemet vil berøre rigtig 

mange medlemmer.  

 

Malene Melander, Fyns Døveforening: I foråret 2021 var mange foreninger 

urolige. Mange ting var uklare vedrørende tolkemarkedet. DDL arbejder med to 

platforme - en for foreningsrepræsentanter og så medlemsnyt på FB, hvor 

almindelige medlemmer kan følge med. Malene Melander tilkendegiver, at hun 

savner en strategi for, hvornår noget bliver lagt det ene eller det andet sted. Mange 

er som tolkebrugere meget bekymrede for situationen i Danmark her og nu. Som 

bestyrelsesmedlem kan Malene ikke altid svare på medlemmernes spørgsmål. DDL 

siger ofte, at medlemmerne skal vente, men der kan gå lang tid, før der kommer 

svar. Der går for lang tid.  

 

Malene Melander fortsætter: Vedrørende video om det nye udbud fra DNTM og 

STUK og kritikpunkter: Det var ikke muligt at følge med i, hvad DDL har påpeget, og 

hvad er der indsendt. Efterfølgende har Michael Olesen fra HB lavet en video 

vedrørende lovforslaget og prisreguleringer. Malene Melander spørger, hvor den 

røde tråd er? Hvor er tidslinjen? Malene opfordrer til, at informationerne forklares 



 

 

 
 

 
Side 10 

 

mere på medlemsniveau, inden vi medlemmer begynder at skabe historierne selv. 

Det skaber nemlig skrækhistorier blandt medlemmerne.  

 

Lars Ahlburg: Der takkes for feedback og kommentarer. Vedrørende 

informationerne om nuværende udbud må foreningerne gerne give en 

tilbagemelding til medlemmerne. DDL planlægger også i den kommende uge at lave 

en samlet udmelding.  

 

Strategi vedr. jobcenterbevillingerne i portalen: Intet er besluttet endnu. DDL 

afventer afklaring fra Beskæftigelsesministeriet. DDL tager selvfølgelig kontakt til 

relevante politikere efterfølgende, da det skal behandles i Folketinget. DDL håber på 

opbakning.  

 

DDL har fuld forståelse for, at det kan være svært at bevare overblikket i 

informationerne om tolkemarkedet. Det er uoverskueligt. Enighed om, at information 

skal være på medlemsniveau. Lige nu arbejder DDL’s kommunikations- og 

fundraisingteam på en strategi om, hvordan vi bliver bedre. DDL ønsker at blive 

bedre, også i forhold til besvarelse på bl.a. Facebook.  

 

Det er dog ikke altid, at DDL kan give informationer direkte videre til medlemmerne 

med det samme, da det typisk er ting, der er i proces, og DDL melder derfor først 

noget ud, når beslutningerne er taget for at undgå forvirring. DDL kan ikke 

kommentere på alt, når vi afventer endelige og konkrete afgørelser.  

 

Stærkt fællesskab:  

 

Andreas Styltsvig, 1866: Kan man stadig søge coronapuljen? 

 

Tine Lind, Fredericia Døveforening: Ked af formuleringen om, at foreningens 

medarbejdere er formelt ansat af DDL. I Fredericia Tegnsprogsforening og i Fyns 

Døveforening betaler foreningerne selv for ansættelserne.   

 

Lars Ahlburg: Vedrørende coronapuljen er status, at der er meget få midler tilbage 

at ansøge om, og disse skal række til resten af året.  

 

Formuleringen vedrørende foreningernes medarbejdere kunne være anderledes. 

Betydningen i den nuværende formulering er det formelle, f.eks. for medarbejderne i 

1866 og Aarhus Døveforening. Disse kan få sparring vedrørende personale og 

ansættelseskontrakter. DDL sparrer selvfølgelig med de to foreningers 

aktivitetsmedarbejdere, men resten handler om det formelle.  
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Malene Melander, Fyns Døveforening: Nogle foreninger har fået penge fra 

coronapuljen, men har ikke brugt dem. Malene opfordrer derfor til at sende ubrugte 

midler tilbage til DDL, så andre foreninger kan gøre brug af dem.  

 

Anne Vikkelsø kommenterer, at HB noterer sig Malene Melanders forslag. 

  

Solidaritet for alle: 

Ingen spørgsmål. 

 

Lige muligheder i samfundet: 

Niels Jørgensen, Tegnbølgen: Kommentar til tolkning: Der mangler ansvar hos 

medierne for at sørge for tolk. I stedet foregår tolkevurderingen individuelt hos 

ministerierne.  

 

Filip Verhelst, Horsens Døveforening: Vedr. teaterforestillingen med tolkning: Filip 

ønsker, at DDL fokuserer mere på døves eget teater.  

 

Mads Tredahl, Odense Døveforening: De udsendte postkort: Hvad skal de bruges 

til? Mads mener, det ville være bedre at sende postkortene direkte til politikerne, 

ikke til medlemmerne.  

 

Lars Ahlburg: Vedrørende pressemøder og tolk: Tanken om, at DR og TV2 skal 

være ansvarlige for tolkning, er idealistisk rigtig god, men i Danmark er der et 

sektoransvarsprincip, som gør, at forskellige myndigheder også skal sørge for 

tilgængelighed til døve. I forhold til pressemøder, så foregår de i regi af forskellige 

ministerier, og det er derfor det enkelte ministerium, som har ansvaret. DDL er dog 

enig i pointen.  

 

Teaterprioritering: Alle, der er samlet her i dag, ønsker, at døve får vores eget 

teater. Det kræver dog også, at der er døve skuespillere, som vil kunne arrangere 

det. DDL har i flere omgange givet økonomisk støtte til døve skuespillere i håbet 

om, at de kunne starte deres egen teatergruppe, men det er ikke en nem opgave. 

Kultur generelt er underprioriteret i Danmark, hvilket HB ønsker at prioritere højere. 

 

Vedrørende postkort: Disse er tænkt som en inspiration til aktiviteter ifm. KV21, og 

medlemmerne kan vise eller sende postkortet til politikerne f.eks. i forbindelse med 

vælgermøder for at sætte fokus på døves udfordringer.  
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Niels Jørgensen, Tegnbølgen: DDL er nødt til at komme med viden fra 

myndighederne som f.eks. under corona. Meget gerne diverse links til forskellige 

hjemmesider med tegnsprog, så de er nemme at finde. Hvis ikke man kender til 

DDL, så er det svært at finde tegnsprogshjemmesider med informationer til døve.  

 

Jesper Benner, Esbjerg Døveforening: Pressemøder og corona: Stor ros til DDL 

for arbejdet med tolkning. Tolkningerne startede godt, men ændrede karakter 

undervejs i forløbet. Tolken blev reduceret til et lille billede i hjørnet af 

skærmbilledet, og mange ældre døve har problemer med det. De kan ikke forstørre 

billedet stort nok op, så tolken bliver nemmere at se. Andre lande er langt foran i 

forhold til synligheden af tegnsprogstolken, hvilket DDL bedes have fokus på. 

 

Lars Ahlburg: Vedr. forslag om DDL’s videoer kan linke til myndighedernes 

hjemmesider: DDL tager forslaget med tilbage.  

Tolkning til pressemøder. DDL har gjort opmærksom på ændringen af tolkens 

placering i skærmbilledet både overfor DR og TV2. Forklaringen er, at det ikke er 

teknisk muligt at udvide tolkens billede. DDL giver dog ikke op og kæmper videre.  

 

Politisk slagkraft: 

Kenneth Borg, Tegnbølgen: Velkommen til den nye sekretariatschef. Hvad er 

tanken bag, at Claus’ titel er ”sekretariatschef” og ikke ”direktør”, som den 

forhenværende leders titel var?  

 

Elisa Klejs Madsen, Aarhus Døveforening: Kan DDL lave lokale pressehistorier? 

Det kunne være fedt med lokale pressehistorier i et samarbejde mellem 

foreningerne og DDL.  

 

Mads Pedersen, 1866: Mange vigtige områder - stor ros til DDL. I forhold til 

vedtægterne: Vil DDL forklare, hvorfor DDU har fået en observatørplads i HB? 

 

Lars Ahlburg: Den forhenværende chef på DDL havde i begyndelsen af sin 

ansættelse ”sekretariatschef” som titel, men undervejs ændrede vi titlen til ”direktør”. 

HB tog titlen op til debat og blev enige om, at Claus’ titel skulle 

være ”sekretariatschef”, fordi det er mere tydeligt, at det er en leder med ansvar for 

sekretariatet. Indholdet i de to titler er identisk.  

 

Godt forslag med lokale pressehistorier i et samarbejde mellem foreningerne og 

DDL. Kontakt gerne DDL med konkrete forslag.  
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Observatørplads til DDU: DDL har talt med DDU’s forperson, og eftersom vi har 

behov for et tættere samarbejde de to organisationer imellem, er observatørpladsen 

givet. Vi skal drøfte vedtægtsændringsforslagene (paragraf 7.16) senere, som 

handler om dette, hvorefter det formelt set bliver påført vedtægterne.  

 

Anne Vikkelsø kommenterer, at det ikke er et formelt brud på vedtægterne at 

invitere en person ind som observatør. 

 

Ad 5: Den reviderede årsrapport fremlægges til godkendelse 

 

Claus Staunstrup Nilsson fremlægger hovedtallene fra årsrapporten.  

 

Claus Staunstrup Nilsson: Regnskabsåret 2020: Årets resultat er 2,1 mio. kr. i 

overskud. Vi omsætter for næsten 14,8 mio. Tilskud fra stat og fonde var på 12,7 

mio. kr., hvor der kun var budgetteret med 9,7 mio. kr.  

Det er et plus på over 3 mio. kr., hvor de fleste penge kom fra en arv. DDL 

budgetterer ikke med arv, men vi bliver altid meget glade for at modtage arv.  

Det er ofte frie midler, som kan bruges eller sættes til side. 

 

Indsamlinger var budgetteret til 350.000 kr., men der blev kun indsamlet 159.000 kr. 

DDL brugte 3,5 mio. kr. på projekter, hvor vi havde budgetteret med 2,5 mio. kr. Vi 

fik flere penge ind, end vi havde forventet pga. coronapuljerne. 

 

Omkostningerne i det internationale arbejde: Vi havde budgetteret med 4,5 mio. kr., 

men vi brugte kun 3 mio. kr. – primært fordi mange aktiviteter lå stille pga. corona. 

Administrationsomkostningerne var på 691.000 kr., hvor vi havde budgetteret med 

knap 1,4 mio. kr. Dette skyldes, at vi ikke længere har en afregning i forhold til 

tolkene. 

 

Årets resultat blev et overskud på 2,1 mio. kr. mod et budgetteret underskud på 

998,000 kr. 

 

Private tilskud blev 5,2 mio. kr. mod budgetteret 870.000 kr. Dette skyldes bl.a. arv 

og øget fondstilskud. 

 

Eventualforpligtelser: Dette dækker over, at vi har 43 måneder tilbage på en 10-årig 

lejekontrakt med 1866. 

Annonceindtægter fra Døvebladet falder fra 120.000 til 83.000 kr. På baggrund af 

tallene har vi kigget på, hvordan kan vi gøre Døvebladet endnu bedre. 
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Indsamlingsresultatet gik fra 211.000 til 159.000 kr., mens udgifterne steg fra 

100.000 til 130.000 kr. 

 

Køb af tolkeydelser faldt fra 992.000 til 130.000 kr.  

 

Alle er ramt af negativ rente. For vores vedkommende steg den negative rente fra 

284 kr. til 50.560 kr. Det er vi meget opmærksomme på, og vi skal fordele vores 

midler anderledes. Vores likvide beholdninger steg fra 6 mio. kr. til næsten 9 mio. kr. 

Vi skal se på, hvordan disse penge skal placeres. 

 

Anden gæld stiger fra 34.000 til 571.000 kr. Det er en skatteforskydning. Det er 

midler, der rykker med over i det kommende regnskabsår. 

 

Før spørgsmål og godkendelse informerede Claus om, at årsregnskabet for 2020 er 

blevet udtaget til stikprøvekontrol af Civilstyrelsen: I forrige uge fik vi besked om, at 

årsregnskabet skal rettes til. Der er tre forhold, Civilstyrelsen ønsker præciseret: 

 

1. Erklæring om indsamlingens lovlighed – det er en standarderklæring, som 

ved en fejl er gledet ud 

2. Beretning om åres indsamlinger 

3. Specifikation af, hvordan indtægterne fra indsamlingerne er brugt 

Vi har svaret, hvordan vi modtog og anvendte indsamlede midler, og det er helt 

normalt, at Civilstyrelsen beder om alle detaljer, så der skal derfor være styr på alt. 

Og det er der også. 

  

Nu er der udarbejdet nyt regnskab, men ingen af hovedtallene ændres. Der tilføjes 

en beretning og en note. Vi drøftede det på HB-møde i går, og HB er enige om at 

godkende det.  

 

Thomas Knap, Horsens Døveforening: Fedt at se resultatet. Supergodt. Påvirker 

det store overskud DDL´s budgetter i år og næste år? 

 

Elisa Kleis, Aarhus Døveforening: I ledelsesberetningen står der, at vi har fået 

bevilget penge til KV21 - kommunalvalget. Er de 150.000 kr. gået til postkortene? 

 

Andreas Styltsvig, 1866: Hvis man kunne spare så meget på tolkeudgifterne, 

hvorfor gjorde man det så ikke tidligere? 

 

Claus Staunstrup: Overskuddet betyder, at vi skal træffe beslutning om, om vi 

hensætter eller henlægger, og det blev besluttet, at overskuddet dels er gået til 
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likvide midler, dvs. en buffer til usikre tider, og dels er hensat til at kunne indgå i 

årets nuværende budget. Vi vil gerne have andre kompetencer ind. Det vil fremgå af 

næste års regnskab.  

 

I forhold til spørgsmål om penge til kommunalvalgskampagne: Vi ville gerne havde 

afholdt workshops om kommunalvalget, men vi fik ikke så mange tilmeldinger, som 

vi ventede. Nu har vi i stedet produceret videoer, der kan give ideer til aktiviteter i 

forbindelse med kommunalvalget. 

 

Lisa Vogel, DDL: Tolkene sendte tidligere deres regninger til os, og vi opkrævede 

så beløbene hos kommunerne. Nu gør vi det på den måde, at tolkene selv opkræver 

kommunerne. 

 

Anne Vikkelsø: Er der spørgsmål til informationen om Civilstyrelsen? Der skal ikke 

ændres på selve regnskabet, men der mangler nogle bemærkninger og en 

redegørelse, før regnskabet kan blive endeligt godkendt. Der er ikke bemærkninger 

hertil. 

 

Årsregnskabet 2020 godkendes enstemmigt. 

 

 

Ad 6: Forslag om vedtægtsændringer samt andre indkomne forslag 
 
Anne Vikkelsø orienterer om formalia vedrørende vedtægtsændringer. Der er 137 

stemmer i alt beregnet ud fra kvadratrodsmetoden. Hvis der skal laves ændringer i 

vedtægterne, skal der være 2/3 stemmer for. 92 skal stemme for, for at forsamlingen 

kan ændre en vedtægt. Afstemningsmetoden kan være med håndsoprækning, 

hvilket alle i salen stemmer for.  

 

Under normale omstændigheder er der ikke noget, som skal til afstemning på et 

repræsentantskabsmøde, men de forslag, der behandles i dag, er fra landsmødet 

2020, som blev udskudt på grund af corona. På landsmødet gav forsamlingen 

mandat til, at vedtægtsændringerne kunne rykkes til dagens 

repræsentantskabsmøde.  

 

Tre forslag kan ikke behandles:  

• Formålsbestemmelse 

• Kontingentmodel  

• Force majeure 
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De tre forslag bliver afvist, da de ikke er forelagt inden landsmøde 2020. Eftersom 

de er kommet efter landsmødet, har forsamlingen ikke mandat til at behandle dem 

på indeværende repræsentantskabsmøde. De kan behandles på næste landsmøde 

i 2023. Alle andre forslag, som er indsendt inden august 2020, bliver behandlet i 

dag.  

 

Hvis et forslag er meget indgribende eller påvirker øvrige vedtægter, behandles det 

først.  

 

Ændringsforslag 5.12: Bruges kvadratrodsmetoden, har de store foreninger flere 

stemmer, og de mindre foreninger har færre. Forslaget er, at hver forening får to 

stemmer hver, og forslaget skal behandles først. Hvis afstemningsmetoden ændres, 

har alle foreninger uanset størrelse to stemmer hver.  

I henhold til paragraf 17: ændringer af vedtægter træder disse i kraft med det 

samme. Resten tages efterfølgende.  

 

Nogle foreninger har kritiseret udsendelsen af materialerne. Materialet har været 

uoverskueligt, og dette skal på plads, sådan at alle delegerede har samme viden. 

Ole Rønne Christensen og André Kobberholm vil gå i dybden med de ændringer, 

der er stillet som forslag.  

 

Filip Verhelst, Horsens Døveforening: Er i tvivl om håndsoprækning. Gælder det 

hele vejen igennem? Kan man bede om anonym afstemning undervejs? 

 

Anne Vikkelsø: I princippet kan man godt ændre mening vedrørende 

afstemningsmetode undervejs.  

 

Andreas Styltsvig, 1866: Er det alle bemærkninger, der er kommet siden 

landsmødet 2020, der ikke er medtaget? Også de bemærkninger, som 1866 har 

sendt til de oprindelige forslag?  

 

Anne Vikkelsø: Nej, det er kun de tre helt nye punkter, der ikke medtages. Anne 

afviser alle nye emner. De tre afviste forslag har ikke været fremsat før august 2020.  

 

Torsten Guhle, Tegnbuen: Tegnbuen har fremsat et forslag i 2020, men det er ikke 

med i materialet? Forslaget gik på, om udenlandske døve må være medlem af en 

døveforening uden at være medlem af DDL. 

 

Malene Melander, Fyns Døveforening: Det har været en rodet periode. Alle har 

sendt forslag og modforslag, og flere har sendt dem inden landsmødet. Alt er blevet 



 

 

 
 

 
Side 17 

 

udskudt til i dag. Vores indkomne forslag om statusmøder mangler. Lisa har sendt 

en e-mail ud vedr. statusmøder, og flere foreninger har været undrende over, hvad 

det var for noget.  

 

Det kunne havde været rart, hvis der var styr på materialerne fra start via et fælles 

link, som alle kunne tilgå. I det nuværende materiale kan man se 1866’s 

kommentarer og så resten af foreningerne til sidst. DDL var godt klar over, at der 

ikke var helt styr på det, men Malene Melander mangler, at der blev strammet op.  

 

Ole Rønne Christensen, HB: HB beklager, hvis der er sendt noget forkert ud. Det 

har været en udfordring, at den hjemmeside, der fungerede i forbindelse med 

landsmøde 2020, blev nedlagt og efterfølgende skulle genskabes. DDL troede, det 

var på plads, hvilket ikke har tilfældet. Alle kommentarer er sendt ud i januar 2020, 

men igen - forløbet er beklageligt.  

 

Anne Vikkelsø kommenterer: Når jeg ser på de materialer, vi skal behandle i dag, 

så er de sendt ud rettidigt. Formelt set kan vi godt gå videre, da alt er sendt ud 

rettidigt. Vi bruger noget ekstra tid på, at alle kommer til at forstå de indkomne 

forslag.  

 

Kenneth Borg, Tegnbølgen: Tre forslag, som ikke kan behandles: Hvilke forslag er 

det? De tre forslag har været omtalt tidligere i 2020. Hvorfor er det, at de ikke kan 

behandles? 

 

De tre forslag vises med røde markeringer. Paragraf 2, 12 og 16. Ole Rønne 

Christensen foreslår, at der er laves noget materiale vedrørende paragraf 12, som 

kan bruges frem til næste landsmøde. 

 

Mads Pedersen, 1866: Retningslinjer for medlemskab og gebyr: Må foreningerne 

opkræve gebyr eller ej, når gebyrer ikke er godkendt endnu?  

 

Kenneth Borg, Tegnbølgen: Må vi bruge paragraf 12 og fra hvornår - allerede i 

2022 eller senere? Der har tidligere været talt om en arbejdsgruppe i 

landsmøderegi, som skulle se på samme emne, og derfor burde vi kunne stemme 

om forslaget i dag.  

 

Gennemgang af vedtægtsændringer  

5.12: Hver forening har to stemmer. Hver kreds har en stemme. Vi starter med at 

stemme om kvadratrodsmetoden skal fastholdes, eller om hver forening skal have to 

stemmer. Hvis hver forening får to stemmer, dvs. hvis det forslag bliver vedtaget, og 
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direkte medlemskab også bliver vedtaget, så er forslaget om en kredsstemme også 

vedtaget.  

 

André Kobberholm, HB forklarer: Strukturudvalget har haft til opgave at se på 

DDL’s medlemsstruktur. Udvalget har ladet sig inspirere af andre foreninger, bl.a. 

Danske Handicaporganisationer.  

 

Formålet er, at alle er ligestillede, ingen vægter mere end andre. Danske Døves 

Idrætsforbund vedtog samme model for et halvt år siden, og på den måde er man 

tvunget til at samarbejde, og alle er lige.  

 

Andreas Styltsvig, 1866 kommenterer: Definitionen af en medlemsforening - hvad 

er det? Hvornår er man en medlemsforening?  

 

Ole Rønne-Christensen, HB: Jeg mener, man skal have 14 medlemmer for at 

være en medlemsforening.  

 

Det tjekkes i vedtægterne.  

 

Anne Vikkelsø: Der står ingenting i vedtægterne. 

 

André Kobberholm, HB: Det er HB, der beslutter, hvem der kan optages som en 

medlemsforening.  

 

Filip Verhelst, Horsens Døveforening: Horsens Døveforening er en mindre 

forening, men i Folketinget har man stemmer efter, hvor store partierne er. Et 

demokratisk princip er, at antallet af medlemmer skal være afspejlet i forhold til 

stemmeantal. 

 

Elisa Kleis, Aarhus Døveforening: Hvis alle foreninger har to stemmer, så 

behøver man ikke nå til enighed. Kvadratrodsmetoden tvinger os til at samarbejde. 

 

Mads Pedersen, 1866: Vi er en stor forening, og vi har mange stemmer. Men lad os 

se på demokratiet. Landsmødet er døves Christiansborg. Vi har 600 medlemmer, og 

dem skal vi repræsentere. Der er ældre, yngre, familier, døve+ mv. Hvis alle 

foreninger har samme stemmeantal, så kan flere mindre foreninger dominere. 

Sidste år var der mange ældre i bestyrelsen. Hvis flere af de små foreninger består 

af ældre døve medlemmer, vil de måske stemme på ældre kandidater til HB.  
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Andre Kobberholm, HB: Det er sundt med debat – det er også demokrati. 1866 er 

en stor forening og repræsenterer mange medlemmer, så der føler man måske ikke, 

det er demokratisk med kun to stemmer. 

 

Anne Vikkelsø: Nu deler vi stemmesedler ud.  Der skal være 92 stemmer for, hvis 

forslaget om to stemmer skal vedtages. Hvor mange kan stemme for? 

Der var 23 stemmer for. 

 

Anne Vikkelsø: Så er forslaget ikke vedtaget. Det betyder, at kvadratrodsmetoden 

fortsætter. 

 

Så går vi til det med ordforklaringerne. Der er foreslået en ændring vedr. definition af 

medlemskab samt definition af en kreds.  

 

Ole Rønne Christensen, HB forklarer og motiverer direkte medlemskab. Nogle 

foreninger er måske bange for indtægtstab, men der oprettes en pulje, som kan 

kompensere for indtægtstab.  

 

Andreas Styltsvig, 1866: Helt ærligt, hvis I gerne vil have, at vi skal stemme det 

her igennem, så skal det motiveres bedre. Ideen er god, men du sælger den ikke 

godt nok. Er der tale om et engangsbeløb, eller er det flere millioner kroner, det 

handler om? Og hvad med vores forslag om internationale medlemmer. Har I tænkt 

på det? 

 

Ole Rønne Christensen, HB: Du har ikke tidligere været med, men vi har afholdt 

mange møder om det her. Kompensationsordningen skal fungere sådan, at hvis du 

kan dokumentere, at du har mistet fem medlemmer - dvs. 2.000 kr. – så kan du 

søge, så længe der er penge i puljen. Pengene i puljen kommer fra 

kredsindtægterne. 

 

Miki Krupa, Esbjerg Døveforening: Hvis vi mister medlemmer, kan vi så også få 

penge om f.eks. fem år og seks år? 

 

Thomas Knapp, Horsens Døveforening: Jeg har heller ikke været med og er ikke 

100 % inde i stoffet. Men hvorfor skal man have en kreds? Hvad er argumentet for 

at oprette en kreds? 

 

Ole Rønne Christensen, HB: Formålet er, at man får lov at komme til landsmødet 

med en delegeret. 
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Elisa Kleis, Århus Døveforening: Jeg har deltaget i tre landsmøder, men mangler 

lidt afklaring. Jeg forstår godt det med kredsene, og at man håber på, at DDL på den 

måde får flere medlemmer. Men hvor længe gælder kompensationsordningen? Hvor 

mange år frem i tiden? Fint med direkte medlemskab, men så kunne man også 

være direkte medlem af foreningerne. 

 

Anne Vikkelsø: Ja, måske er det lidt uklart. Det er bare en ordforklaring, så vi skal 

ikke stemme om selve forslaget nu. Det er bare en forklaring af, hvad en kreds 

betyder. Det næste er en lille ændring af paragraf 1.  

En af foreningerne har desuden foreslået, at det skal forklares og uddybes, hvad vi 

forstår ved ordet ”døv”. 

 

Anne Vikkelsø: Vi skal ikke stemme om ordforklaringerne. Er der nogen, der har 

noget imod, at definitionen af ordet ”døve” indsættes? Det er der ikke. Så indsættes 

den som ordforklaring. 

 

Ændring i paragraf 1: Ændringen er her, at ”ikke erhvervsdrivende” udgår. 

Derudover foreslås det af Esbjerg Døveforening, at Landsforbundets virkefelt er hele 

Danmark. Måske skal Esbjerg selv have lov at motivere deres forslag. 

 

Miki Krupa, Esbjerg Døveforening: Det er lavet af vores tidligere bestyrelse. 

 

Ole Rønne-Christensen, HB: En anden ændring er, at hjemsted i Københavns 

Kommune udgår. På denne måde behøver vi ikke ændre vedtægterne, hvis 

sekretariatet får lokaler i en anden kommune. 

 

Anne Vikkelsø: Først stemmer vi om DDL’s forslag. Er der nogen, der er imod? 

Hvad siger stemmetællerne? Der er ingen imod. Hvor mange er for? 137 stemmer 

for. Alle har stemt for DDL’s ændringsforslag. Så skynder vi os videre. 

Landsforbundets virkefelt er hele landet. Forslaget er ikke vedtaget, og dermed 

forkastet.  

 

Paragraf 2.1 er kortet ned til 2.2 og var fremsat før landsmødet i august 2020. Anne 

Vikkelsø tilkendegiver, at hun ikke har været ordentligt informeret. Hvis de 

delegerede har emner, som er fremlagt før 2020, hvis f.eks. også 2.2 er forelagt før 

august 2020, så er det en helt ny oplysning for Anne Vikkelsø som dirigent. Man kan 

derfor godt behandle forslaget, fordi det har været forelagt.  

 

Forslaget vedrørende paragraf 2.1 og paragraf 2.2 skal derfor motiveres. Den røde 

markering (i paragraf 2.1) er kommet til med den nye sekretariatschef, og 
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selvfølgelig er det et argument, som har til formål fremadrettet at være med til at 

sælge DDL’s budskab udadtil.  

 

Mads Pedersen 1866: Det vigtigt at understrege, at 1866 støtter forslaget, men den 

røde tilføjelse er kommet til efter august 2020. Det er både paragraf 2.1 og 2.2, der 

skal stemmes om.  

 

Mads Pedersen, 1866: 1866 har et modforslag til paragraf 2.2. Foreslår, at der ikke 

kun står ”døve” men tilføjes ”hørehæmmede og CI-opererede”. Disse grupper skal 

også inkluderes uanset, hvilken identitet den enkelte føler sig som. 

 

Anne Vikkelsø spørger 1866, om de mener, at DDL’s forslag skal stemmes ned? 

Det er ikke hensigten, men ordene ”hørehæmmede og CI-opererede” skal 

inkluderes.  

 

Andreas Styltsvig, 1866: Hvis denne formulering vedtages, skal den så også 

efterfølgende konsekvensrettes?  

 

Ole Rønne Christensen, HB foreslår, at så længe definitionen af gruppen er 

forklaret en gang indledningsvis i en beskrivelse, så er det ikke nødvendigt at ændre 

alle steder i vedtægterne efterfølgende.  

 

Janne Boye Niemelä, HB: ”Døve og hørehæmmede” burde være nok. Det burde 

ikke være nødvendigt også at nævne hjælpemidlerne?  

 

Malene Melander, Fyns Døveforening: Øvrige foreningers forslag: Ønsker, at 

teksten skal være mere konkret i forhold til, hvilke områder DDL går ind i. Den 

nuværende tekst med hele livet er for flyvsk. Vi skal vide, hvor vi støtter DDL’s 

arbejde. 

 

André Kobberholm, HB: Pointen er rigtig god, men den vil også kunne være med 

til at begrænse DDL’s arbejde rigtig meget. Den nuværende betegnelse dækker det 

hele - også hvis der opstår nye behov. Vi skal ikke være låst i specifikke 

betegnelser.  

 

Mads Pedersen, 1866: I forbindelse med CI har vi en ny generation, men det giver 

god mening, at de mange betegnelser vil fastlåse os.  

 

André Kobberholm, HB: Vi vil gerne opfordre til, at der benyttes ”døve og andre 

hørehandikappede”, da vi rent faktisk hedder Danske Døves Landsforbund.  
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Ole Rønne Christensen, HB foreslår, at der kun står ”døv” og ingen parentes i 2.1, 

da forklaringen står længere oppe.  

 

Afstemning om 2.1 inklusive DDL’s tilføjelse med rød skrift.  

 

FORSLAGET ER VEDTAGET MED 137 STEMMER.  

 

Afstemning om paragraf 2.2. 

1866 trækker deres modforslag tilbage. 

 

FORSLAGET ER VEDTAGET.  

 

Paragraf 4: Medlemskab: Forslag om, at der stemmes om hele blok fire samlet, da 

at stemme om hver enkelt lille ændring tager for lang tid. Hvis denne paragraf 

vedtages, går vi tilbage til paragraf 3.  

 

Ole Rønne Christensen, HB kommenterer:  Forslaget er langt mere kronologisk 

end det forhenværende, men der er mange ting i det, som hænger sammen. 1866 

har sendt kommentarer, ligeledes har de øvrige foreninger, og de delegerede bedes 

venligst holde øje med, om det hele kommer med. Når der står ”kreds og 

medlemsforening”, skal der stå ”medlemsforening” først. Af hensyn til 

læsevenligheden er der overskrifter undervejs i blok fire.  

 

Malene Melander, Fyns Døveforening har et modforslag vedrørende stk. 4.1.9 om 

direkte medlemskab. Fredericia, Fyns, Sønderjyske og Aarhus døveforeninger er 

med i modforslaget. Hvis man ønsker direkte medlemskab af DDL, skal man også 

kunne blive direkte medlem af en forening. Forslaget ligger på det link, som er sendt 

ud med indkomne forslag.  

 

Malene Melander fremlægger: DDL’s forslag: To muligheder for at være medlem. 

At man enten er medlem kun af DDL eller medlem af DDL og en medlemsforening. 

Fredericia, Fyns, Sønderjyske og Aarhus døveforeningers forslag: at man kun er 

medlem af en medlemsforening eller er medlem af en medlemsforening og DDL.  

 

Ole Rønne Christensen, HB: Tanken med et direkte medlemskab er, at 

foreningerne kan blive kompenseret for tabte medlemmer. HB beslutter, om det skal 

være en, to eller tre kredse. Det handler ikke om geografi men om, hvor mange der 

er. Kredsen kan kun stille med en stemmeberettiget person til landsmødet. 

Medlemmerne af kredsen får døvebladet. DDL forestiller sig, at direkte medlemmer 
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af DDL primært vil være hørende, som ikke kan se nogen mening i at blive direkte 

medlem af en forening, men som gerne vil støtte DDL’s arbejde.  

 

Kenneth Borg, Tegnbølgen: Det var en god forklaring. Jeg har lige været på 

kursus med nogle, som gerne ville være medlem af DDL, men som ikke ville være 

medlem af en forening. Men hvordan kan vi blive kompenseret for det? Der kan 

måske også være tale om tab af paragraf 18-midler. 

 

Ole Rønne Christensen, HB: Paragraf 18-midler er ikke afhængige af antal 

medlemmer. Det er forskelligt fra kommune til kommune. Er det et stort problem?  

 

Thomas Knapp, Horsens Døveforening: Hvorfor ønsker I, at man kan være 

medlem af en forening, uden at være medlem af DDL? Så skal man jo selv styre 

medlemslister og GDPR mv. Der er mange ting, som DDL styrer i dag, og fejl kan få 

store konsekvenser. Vil I sidde med de ting selv? 

 

Andreas Stylsvig, 1866: Det er en god ide med en kompensationsordning, men jeg 

tror ikke, den er tænkt ordentligt igennem. Hvor meget får vi i kompensation? 

Direkte medlemskab er en god ide, og vi skal støtte op om DDL. Men kan vi gøre 

det mere klart, hvad kompensationsordningen indebærer?  

 

Ole Rønne Christensen, HB: Det er ikke undersøgt til bunds. Men tanken er, at 

direkte medlemmer betaler et kontingent, som er minimumstaksten, og kontingentet 

betales til kredsen. Hvis et medlem melder sig ud af en døveforening og ind i en 

kreds, er det tanken, at de kontingentpenge, som dette medlem betaler til kredsen, 

kan bruges til at kompensere foreningen. Dvs. I så vil gå glip af 200 kr. 

 

Lars Ahlburg: HB’s hovedformål er ikke at tage medlemsforeningernes 

medlemmer. Vi ønsker god kontakt til jer. Formålet er, at hørende udenfor DDL, der 

ønsker at støtte DDL, og som ikke har behov for en medlemsforening, kan blive 

direkte medlem af DDL. Vi mister løbende hørende medlemmer. Vi forventer ikke, at 

døve vil melde sig ud af medlemsforeningerne. 

 

Anne Vikkelsø: Hvis foreningerne begynder at tage medlemmer ind, som ikke er 

medlem af DDL, så kan de ikke være medlem af DDL, sådan som vedtægterne er 

formuleret i dag. Nu er det sidste runde kommentarer. 

 

Daniel Vest, Fredericia Tegnsprogsforening: Nu begynder vi at have mere fokus 

på hørende. Jeg synes ikke om direkte medlemskab. Jeg foreslår støttemedlemskab 

i stedet for. 
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Kenneth Borg, Tegnbølgen: Vejle Kommune giver tilskud til vores foreningen på 

baggrund af vores aktiviteter. Det kan risikere at påvirke Tegnbølgens tilskud, hvis vi 

får direkte medlemskab. Det er ikke gennemtænkt. Jeg foreslår, at det hele bliver 

forkastet, og så tager vi det op i 2023.  

 

Filip Verhelst, Horsens Døveforening: Vi foreninger havde et zoommøde. 

Bagefter havde jeg fat i Ole Rønne-Christensen og bestyrelsen, og jeg bad om, at vi 

fik lang tid til drøfte dette punkt på landsmødet. Nu skynder dirigenten på os, og det 

er uheldigt. Hvis det kun handler om hørende, hvorfor skal vi så have kredse?  

 

Maj Cecilia Hermansen, Ladylike: Hvorfor kalder vi det ikke støttemedlemmer i 

stedet for direkte medlemmer? 

 

Malene Melander, Fyns Døveforening: Der kommer så mange ting på bordet nu. 

DDL har tidligere argumenteret med, at der er hørende, som ikke er vilde med at 

være medlem af en medlemsforening. I vil have et tæt samarbejde med 

foreningerne, men nu skal man så kunne være kun medlem af DDL. Der blev sagt, 

at I ville undersøge det. Men vi har ikke set resultatet af den undersøgelse. 

 

Andreas Stylsvig, 1866: 1866 kan reelt risikere at miste mange medlemmer, hvis vi 

stemmer for det her i dag. Vi ønsker ikke at købe katten i sækken. Jeg synes, vi skal 

diskutere det ordentligt, og vi skal vide, hvad vi stemmer ja til, hvis vi stemmer ja. 

Det gør da ikke ondt for en hørende at være medlem af en medlemsforening. Jeg 

kan ikke se problemet.  

 

Ole Rønne-Christensen, HB: Vi har ikke støttemedlemmer, fordi de ikke tæller med 

i forbindelse med vores ansøgninger mv. 

Pause, hvor HB drøfter forslaget igen. 

 

Andre Kobberholm, HB: Vi i HB har lige drøftet sagen. Vi har ikke fremsat forslaget 

for at ramme medlemsforeningerne, men vi kan se, at det ikke er gennemtænkt, så 

vi foreslår nu, at alt det, der vedrører direkte medlemskab, trækkes tilbage. Det er 

ikke alt i paragraf 4, der handler om direkte medlemskab. Vi fjerner det, som handler 

om direkte medlemskab, fra vedtægterne og sender forslaget til dirigenten, som så 

skal godkende. 

 

Anne Vikkelsø: Jeg håber, alle er klar over, at HB nu trækker alle forslag vedr. 

direkte medlemskab tilbage. Foreningernes modforslag trækkes også tilbage.  

Vi stemmer samlet om de øvrige ændringer i paragraf 4. Kan I acceptere det?  

Det er således ændringerne i paragraf 4.1.3, 4.1.4 og 4.1.8, der skal stemmes om.  
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Ole Rønne Christensen, HB: Hele paragraf 4 er omskrevet, fordi vi har taget 

medlemskab først og derefter foreningerne. Der er ikke noget nyt i det. Vi trækker alt 

omkring kredse og direkte medlemskab ud. Har I andre kommentarer til det? Derfor 

ryger paragraf 4.1.2, 4.1.9, 4.1.11 og 4.1.12 ud.  

 

Torsten Guhle, Tegnbuen: Når forslaget om direkte medlemskab ryger ud, hvad 

sker der så med vores forslag om udenlandske medlemmer? Der stod heller ikke 

noget i oversigten om det og heller ikke i referatet. 

 

Tine Lind, Fredericia Tegnsprogsforening: Vi i Fredericia Tegnsprogsforening har 

tidligere sendt et forslag til DDL, men det er ikke med i dag. Vedr. 4.1.8 ønsker vi, at 

når man skylder kontingent i en medlemsforening, så kan man ikke blive medlem af 

en ny forening. Det bør stå i vedtægterne. Også i paragraf 4.1.12 bør det samme 

gøre sig gældende. Det skal stå begge steder, men Ole sagde så, at paragraf 4.1.12 

udgår.  

 

Ole Rønne Christensen, HB: 4.1.12 udgår på grund af direkte medlemskab.  

 

Anne Vikkelsø: Det er vanskeligt at behandle punkt fire, for noget skal blive, og 

andet skal væk, og der er indkomne forslag, som ikke er medtaget. Vi er derfor nødt 

til at vente til, at alt er gennemskrevet og gennemarbejdet. Forslaget kan derfor ikke 

gå til afstemning i dag.  

 

Thomas Knapp, Horsens Døveforening: Det er fuldstændig uoverskueligt, hvad 

der skal stemmes om. Fremadrettet bør der være tre kolonner, men der skal stå den 

præcise ordlyd for at gøre det mest muligt overskueligt.  

 

Paragraf 5: Motivation ved Ole Rønne Christensen 

I de nuværende vedtægter står der i paragraf. 5.2, at landsmødet afholdes hvert 

tredje år. HB foreslår, at det ændres til hvert fjerde år.  

Afstemning vedrørende paragraf 5.2. 

 

FORSLAGET VEDTAGES MED 137 STEMMER. Landsmødet afholdes hvert fjerde 

år.  

 

Paragraf 5.3: Regnskabet er til orientering, ikke til godkendelse.  

 

Mads Pedersen, 1866: Hvis det gamle årsregnskab ikke skal godkendes, men kun 

orienteres om, er det så juridisk i orden?  
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Anne Vikkelsø svarer: Hvis forsamlingen godkender, at årsregnskabet blot skal til 

orientering, så er det gældende og juridisk i orden.  

 

Kenneth Borg, Tegnbølgen: Ønsker, at regnskabet skal godkendes.  

 

Daniel Vest, Fredericia Tegnsprogsforening: Det er farligt, at HB bare kan handle 

egenrådigt. Derfor skal regnskabet godkendes og ikke blot være til orientering.  

 

Jesper Benner, Esbjerg Døveforening. Hvornår bliver vi orienteret om 

regnskabet?  

 

Thomas Knapp, Horsens Døveforening: Hvis regnskabet kun bliver sendt til 

orientering til foreningerne, hvad skriver man så reelt set under på? 

 

André Kobberholm, HB svarer: Orientering om regnskabet bliver givet til 

landsmødet, og måden er lovlig, eftersom HB er medlemsvalgt. Hvis man er 

utilfreds, kan man vælte bestyrelsen.  

 

Afstemning vedrørende paragraf 3. Skal regnskabet til orientering for at kunne 

godkendes?  

 

FORSLAGET KAN IKKE VEDTAGES.  

 

Afstemning vedrørende paragraf 4: ændring af ordlyd fra ”måneder” til ”uger”.   

 

FORSLAGET ER VEDTAGET.  

 

Malene Melander, Fyns Døveforening: Modforslag vedrørende paragraf 3.09. 

Flere foreninger foreslår, at HB består af seks hovedbestyrelsesmedlemmer.  

 

Det er svært at finde bestyrelsesmedlemmer lokalt, og ikke alle HB-medlemmer er 

lige synlige. Derfor skal arbejdet i HB være mere intensivt.  

 

Forslaget er sendt i marts 2020, hvilket betyder, at hvis forslaget vedtages af 

forsamlingen i dag, skal to HB-medlemmer med det samme barberes væk.  

 

Anne Vikkelsø forespørger Fyns Døveforening, om forslaget kan tages op igen til 

næste landsmøde? Fyns Døveforening accepterer, at forslaget udsættes til 

landsmødet i 2024.  
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Anne Vikkelsø: Der er stillet ændringsforslag til paragraf 5.5.  

 

Marlene Melander, Fyns Døveforening og Fredericia Tegnsprogsforening: Det 

er os, der er kommet med forslaget. Vi skriver også ”kreds”, men det udgår. Vi 

foreslår, at også årsberetningen og årsrapporten udsendes tidligere end beskrevet i 

DDL’s forslag. 

 

Andreas Stylsvig, 1866: Mener I, at kandidatlisten skal udsendes seks uger før?  

 

Janne Boye Niemelä, HB: Det er en lang, løbende proces med opstilling, som 

foregår indtil to uger før landsmødet. Så det er svært at have listen færdig seks uger 

før. 

 

Anne Vikkelsø: Trækker I forslaget tilbage om kandidatlisten ud fra det, Janne 

fortalte? Men de øvrige materialer udsendes seks uger før? 

 

Ole Rønne-Christensen, HB: Det er ikke sikkert, at årsrapporten kan nå at være 

færdig fra revisor seks uger før.  

 

Anne Vikkelsø: Der er så mange punkter, at det er umuligt at nå at blive færdige i 

dag. Jeg foreslår fem minutters pause, så jeg kan drøfte med HB, hvad vi gør med 

resten af punkterne, og hvad vi kan nå. 

 

Kort pause. 

 

Anne Vikkelsø: HB har lige haft en hurtig snak, for tiden løber. I er nogle ildsjæle, 

og det er dejligt med de mange kommentarer.  

HB foreslår derfor, at ændringsforslagene til paragraf 5 trækkes tilbage. De ting, vi 

har stemt om, bliver. 

Nu skal vi stemme om statusmøder og valgkomitéen. Og resten gemmer vi. 

 

Daniel Vest, Fredericia Tegnsprogsforening: Det har været lidt forvirrende, så jeg 

forslår, at det hele trækkes tilbage. Jeg er lidt skuffet over forløbet. 

 

Andre Kobberholm, HB: Jeg forstår dig godt. Jeg er også frustreret. Det har været 

noget rod, det beklager vi. Det, vi har vedtaget, beholder vi. Resten trækker vi 

tilbage undtagen det, som er en følge af allerede vedtagne forslag.  Ved næste 

statusmøde får vi mulighed for at lave et ekstraordinært landsmøde, hvor 

vedtægtsændringerne kan stemmes igennem. 
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Anne Vikkelsø: Accepterer I, at de forslag, som endnu ikke har været til 

afstemning, trækkes tilbage – inklusive foreningernes modforslag? 

 

Marlene Melander, Fyns Døveforening: Jeg synes, det bliver rodet nu. Der er ikke 

rigtig svaret på Daniels forslag. Hvis vi siger nej til at diskutere paragraf 6, hvad sker 

der så? 

 

Anne Vikkelsø: De forslag, I har vedtaget, kan ikke trækkes tilbage. De resterende 

forslag, som I endnu ikke har diskuteret eller stemt om, og som fylder meget og er 

uklare, ønsker HB at trække tilbage.  

Så spørger jeg jer i foreningerne, om I vil have forslagene til drøftelse alligevel? Hvis 

I ønsker det, så er vi nødt til at fortsætte, men vi kan ikke nå at beslutte noget, så vi 

vil være nødt til at lukke ned midt i det hele.  

 

Mit spørgsmål er nu: Kan I fra foreningerne acceptere, at de resterende forslag 

bliver gemt til næste gang? Hvis I kan det, er det ikke det samme som at forkaste 

forslagene. De vil blive behandlet på et senere tidspunkt. 

 

Der bliver spurgt, om der kommer et ekstraordinært landsmøde? Og det svarer HB 

ja til. 

 

Daniel Vest, Fredericia Tegnsprogsforening: Jeg vil foreslå, at vi stopper for i 

dag, og at alle vedtægtsændringsforslag bliver trukket tilbage. 

 

Anne Vikkelsø: Du foreslår, at alt, hvad der er blevet stemt om, trækkes tilbage? 

Det kan man ikke. Man kan ikke fortryde det, der er stemt om. Men vi kan vælge at 

afbryde nu og tage de resterende forslag op på et ekstraordinært landsmøde. Jeg 

beklager, men med den tid, vi har, og med de mange forslag har det været umuligt 

at nå det hele.  

 

Jeg vil sige tak for jeres store indsats. Jeg kan mærke, at I brænder for det. Jeg 

slutter her, og så er der et punkt fra kl. 17 til 18, men min opgave som dirigent slutter 

her.   

 
Ad 7: Orientering 
 
Lars Ahlburg: Drøftelse af DDL’s medlemskort.  

Hvert år sender DDL fysiske medlemskort ud og vil gerne spørge foreningerne om 

følgende: Bliver medlemskortet rent faktisk brugt? Udgifterne til distribution af kortet 

er cirka 50.000 kr. om året, men vi er i tvivl, om kortet bliver brugt.  
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DDL har et forslag til et nyt og elektronisk medlemskort. ForeningsLet har en app, 

som man kan bruge til at oprette medlemskort, og som kan tilgås fra egen 

mobiltelefon. Hvis et medlem f.eks. ikke betaler sit kontingent, registreres det på 

app’en, og ens medlemskab bliver slettet.  

 

Alle medlemmer skal tilmelde sig, og man opgiver sin e-mailadresse, som gør det 

nemt at sende informationer ud. App’en er gratis. DDL er bevidste om, at ikke alle 

medlemmer kan bruge en app, men vil kunne give dispensation til et fysisk 

medlemskort for de medlemmer, der har behov for det.  

 

Filip Verhelst, Horsens Døveforening: Foreningen bruger ikke det fysiske 

medlemskort og tilkendegiver, at det er dejligt, at forslaget er gennemtænkt, sådan 

at der også kan dispenseres. Forslår rabataftaler til museumsbesøg eller andre 

medlemsfordele. Flere andre forbund i Europa har et handicapkort, som kan bruges 

fordelagtigt.  

 

Daniel Vest, Fredericia Tegnsprogsforening: Bruger medlemskortet, og 

medlemmerne viser det frem ved arrangementer. Som kode til hoveddøren i 

Fredericia Tegnsprogsforening bruges de sidste fire cifre på medlemskortet. 

Fredericia Tegnsprogsforening støtter op om en app.  

 

Torsten Guhle, Tegnbølgen: Støtter forslaget om en app og hjælper gerne ældre 

døve med at bruge den.  

 

Mads Pedersen, 1866: Tilkendegiver, at det er nemt og hurtigt med en app. Folk 

glemmer ofte deres medlemskort hjemme, og det vil en app kunne afhjælpe.  

 

Kurt Bak, Sønderjysk Døveforening: Støtter forslaget om en app.  

 

Lars Ahlburg opsummerer, at der er generel opbakning til at lade det fysiske 

medlemskort blive erstattet af et digitalt. Fra årsskiftet til 2021/2022 overgår det 

nuværende fysiske medlemskort dermed til et digitalt.  

 

Foreningen Fleur ønsker, at kortet skal være fysisk. Lars Ahlburg aftaler med 

Fleur, at der bliver lavet en særaftale for deres medlemmer.  

Foreningsnetværksmøde: Der planlægges et foreningsnetværksmøde lørdag d. 15. 

januar 2022.  

 

Malene Melander, Fredericia tegnsprogsforening og Fyns døveforening: Fyns 

Døveforening og Fredericia Tegnsprogsforening har via fondsmidler fået penge til 
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lokalpolitisk arbejde. Fredericia Tegnsprogsforening slår derfor lørdag d. 5. februar 

2022 dørene op til en workshop, hvor man som deltager har mulighed for at blive 

klogere på, hvordan man kan få indflydelse i sin egen kommune. Fokus vil være på 

det lokalpolitiske arbejde, men også på de ting, som foreningerne selv sidder med.  

 

Fyns Døveforening inviterer d. 9. april til en workshop, hvor forskellige interessenter 

vil holde oplæg – bl.a. er DDL inviteret til at holde et oplæg om 

menneskerettigheder, overlap og samarbejde mellem organisationer og om, 

hvordan vi hjælper hinanden bedst muligt.  

 

Alle foreninger kan sende to repræsentanter til hver af de to workshops, som er 

inklusive forplejning og dækning af transport.  

 

Lars Ahlburg takker af. Fokus på dagen har været en status på arbejdsprogrammet 

samt drøftelser af vedtægtsændringsforslag.  

 

Lars vil gerne beklage processen, som har rejst frustrationer undervejs. DDL tager 

frustrationerne til efterretning og vil arbejde videre på at indkalde til et ekstraordinært 

landsmøde.  

 

Samtidig retter Lars Ahlburg en stor tak til alle de mange delegerede og en særlig 

tak til Anne Vikkelsø for hendes gode arbejde som dirigent.  

 
Ad 8: Eventuelt 
Intet under punktet eventuelt. 

 


